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2.4      ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 30Ο    45Ο   60Ο 

            Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  154 -155

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.

Σε κάθε αριθμό της στήλης Α να αντιστοιχίσετε τον ίσο του αριθμό της στήλης Β 
	Στήλη Α
	Στήλη Β

	α) συν60ο
	 i)    
[image: image1.wmf]1

2



	β) ημ45ο
	ii) 
[image: image2.wmf]3
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	γ) ημ30ο
	iii) 
[image: image3.wmf]2
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	δ) ημ60ο
	iν) 
[image: image4.wmf]2
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	ε) συν45ο


	ν) 
[image: image5.wmf]3
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	στ) συν30ο
	


Απάντηση

Από τη θεωρία είναι   α( i          β( iii        γ(i         δ(ν        ε(iii         στ(ν

2.

Αν  ημθ = συνθ,  όπου θ οξεία γωνία ,  τότε : 

Α: θ = 30ο             Β: θ = 45ο            Γ: θ = 60ο            Δ: θ = 90ο 

Να κυκλώσετε την σωστή απάντηση 
Απάντηση

Σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε 
3. 

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ) 
α) ημ60ο = 2ημ30ο 

β) 2συν60ο = 1 

γ) ημ45ο + συν45ο = 2ημ45ο 

δ) συν30ο = ημ60ο 

ε) συν60ο = ημ30ο 

Προτεινόμενη λύση 

α)   
[image: image6.wmf]3

2

 = 2(
[image: image7.wmf]1
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    δηλαδή    
[image: image8.wmf]3
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 = 1 ,    άρα   Λ 
β)   2(
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 = 1    δηλαδή    1 = 1 ,   άρα   Σ 
γ)   
[image: image10.wmf]2
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 + 
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 = 2(
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 ,   άρα   Σ 
δ)   
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 = 
[image: image14.wmf]3
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  ,    άρα    Σ 

ε)    
[image: image15.wmf]1
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 ,    άρα   Σ 
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4.
Στο διπλανό κύβο για την γωνία θ = Β
[image: image17.wmf]µ
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ισχύει ότι:
Α : συνθ = 
[image: image18.wmf]1
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           Β : συνθ = 
[image: image19.wmf]3
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Γ: συνθ = 
[image: image20.wmf]2

2

        Δ : συνθ = 1

Να κυκλώστε την σωστή απάντηση

Προτεινόμενη λύση 

Οι έδρες του κύβου είναι ίσα τετράγωνα , άρα έχουν ίσες διαγώνιες , επομένως το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο , άρα όλες οι γωνίες του είναι 60ο.

Οπότε  
[image: image21.wmf]θ

$

 = 60ο,   συνεπώς    συνθ = 
[image: image22.wmf]1
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Σωστό το  Α , το οποίο και κυκλώνουμε        
Ασκήσεις 

1. 

Να υπολογίσετε τις πλευρές  α  και  β  ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ στις παρακάτω περιπτώσεις 

α) 
[image: image23.wmf]µ
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 = 90ο ,     
[image: image24.wmf]µ

B

= 30ο     και    γ = 5 cm 
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β) 
[image: image25.wmf]µ
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 = 90ο ,     
[image: image26.wmf]µ

B

= 45ο     και    γ = 7cm 
Προτεινόμενη λύση 
α) 
συν30ο = 
[image: image27.wmf]AB
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     άρα    
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                                      α 
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ημ30ο = 
[image: image34.wmf]AG
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    άρα   
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[image: image39.wmf]3
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β) 
Προφανώς  είναι και  
[image: image41.wmf]$

G

= 45ο     άρα  β = γ = 7 
Με το Πυθαγόρειο  βρίσκουμε   α = 7
[image: image42.wmf]2


2.

Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές  ΑΒ = 12 cm , ΒΓ = 5cm  και  ΑΓ = 13cm
α)  Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο 

β)  Να υπολογίσετε το ημ
[image: image43.wmf]µ
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  και το  συν
[image: image44.wmf]µ
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Προτεινόμενη λύση 
α) 
ΑΒ2 + ΒΓ2  = 122 + 52 = 144 + 25 = 169    και    ΑΓ2 = 132 = 169 
[image: image174.emf]30
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Άρα    ΑΒ2 + ΒΓ2 = ΑΓ2,   οπότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την ΑΓ 

β) 
ημ
[image: image45.wmf]µ
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[image: image47.wmf]5
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συν
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3.

Να αποδείξετε τις ισότητες :   α)  ημ230ο + ημ245ο  + ημ260ο  = 
[image: image51.wmf]3
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                                                 β) 2ημ230ο + 2συν260ο  
[image: image52.wmf]-

2 ημ245ο  = 0

Προτεινόμενη λύση 
α) 
ημ230ο + ημ245ο  + ημ260ο  =  
[image: image53.wmf]2

1

2

æö

ç÷

èø

 + 
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β) 
2ημ230ο + 2συν260ο  
[image: image61.wmf]-
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image64.wmf]-

2
[image: image65.wmf]2

2

2

æö

ç÷

ç÷

èø

= 
[image: image66.wmf]2

4

 + 
[image: image67.wmf]2

4

 
[image: image68.wmf]-

2 (
[image: image69.wmf]2

4

 = 0 

4.

Να βρείτε την τιμή της παράστασης  Α = 2ημ2ω
[image: image70.wmf]-

συνω  στις παρακάτω περιπτώσεις 

α) ω = 30ο          β) ω = 45ο        γ) ω= 60ο 

Προτεινόμενη λύση 
α ) 
Α = 2ημ230ο 
[image: image71.wmf]-

συν30ο = 2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image74.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image77.wmf]3
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β) 
Α = 2ημ245ο 
[image: image79.wmf]-

συν45ο = 2
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2

2

æö

ç÷

ç÷

èø



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image81.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image82.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image84.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image85.wmf]2
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γ) 
Α = 2ημ260ο 
[image: image87.wmf]-

συν60ο = 2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image89.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image90.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image92.wmf]-
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5.
Ένα αεροπλάνο Α πετά σε ύψος  1500m 
και φαίνεται από τον πύργο ελέγχου του 

αεροδρομίου υπό γωνία 30ο . Ποια είναι 

η οριζόντια απόσταση ΠΒ  από τον 

πύργο ελέγχου ; 
Προτεινόμενη λύση 
εφ30ο =
[image: image94.wmf]AB
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    άρα   
[image: image95.wmf]3
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 ,      ΒΠ = 2598 m 
6.
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Στο παρακάτω σχήμα να υπολογίσετε τις αποστάσεις ΑΒ  και ΑΔ 

Προτεινόμενη λύση 
Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ έχουμε                             

συν45ο  = 
[image: image97.wmf]AB

AG

     άρα  
[image: image98.wmf]2
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 = 
[image: image99.wmf]8
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 ,     ΑΒ = 4
[image: image100.wmf]2

 m 
Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΓ έχουμε
συν30ο  = 
[image: image101.wmf]AG
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  άρα    
[image: image102.wmf]3
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 = 
[image: image103.wmf]8
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 ,      ΑΔ = 
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7.

[image: image177.emf]30
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Να υπολογίσετε το συνολικό μήκος της τεθλασμένης γραμμής ΑΒΓΔ στο παρακάτω σχήμα. 
 Προτεινόμενη λύση 
ημ45ο =
[image: image105.wmf]AZ

AB

   άρα      
[image: image106.wmf]2
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 = 
[image: image107.wmf]3
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                                   ΑΒ = 3
[image: image108.wmf]2

 m
ημ30ο =
[image: image109.wmf]GH
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    άρα    
[image: image110.wmf]1
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[image: image111.wmf]3
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 ,     ΒΓ = 6 m 

ημ60ο =
[image: image112.wmf]GH
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    άρα    
[image: image113.wmf]3
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 = 
[image: image114.wmf]3
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 ,     ΓΔ  = 2
[image: image115.wmf]3

 m 

Επομένως   ΑΒΓΔ = ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ = 3
[image: image116.wmf]2

 + 6 + 2
[image: image117.wmf]3

 m
[image: image178.emf]Λ Κ

8.

Στο διπλανό σχήμα το σημείο Γ είναι μέσο του ΑΒ . 
Να υπολογίσετε :

α)  Την γωνία θ                                   
β)  Την απόσταση ΑΕ 

γ)  Την απόσταση ΕΔ 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Γ
[image: image118.wmf]µ

A

Δ + 30ο = 90ο   άρα Γ
[image: image119.wmf]µ
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Δ = 60ο 
και επειδή  
[image: image120.wmf]θ
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 + Γ
[image: image121.wmf]µ
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Δ = 90ο   δηλαδή   
[image: image122.wmf]θ
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 + 60ο = 90ο,   είναι  
[image: image123.wmf]θ
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= 30ο 
β) 
ημ30ο =
[image: image124.wmf]AG
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    άρα    
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 ,     ΑΓ = 3 ,     ΑΒ = 6 cm
συν
[image: image127.wmf]θ

$

 =
[image: image128.wmf]AB
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    άρα    συν30ο =
[image: image129.wmf]6
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 ,    ΑΕ = 4
[image: image132.wmf]3

 cm
γ) 
Από Πυθαγόρειο στο ΑΕΔ έχουμε  ΕΔ2 = ΑΕ2 + ΑΔ2  = (4
[image: image133.wmf]3

)2 + 62  = 48 + 36 = 84 

Οπότε   ΕΔ = 
[image: image134.wmf]84

 = 9,16 cm 
9.
Να υπολογίσετε την περίμετρο του παρακάτω σχήματος 

[image: image179.emf]13
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Προτεινόμενη λύση 
                                          Το σχήμα γίνεται όπως
                                          φαίνεται δεξιά ,  
                                          όπου το ΑΒΔΕ είναι 

                                          τετράγωνο και το ΒΓΔ
                                         ισοσκελές τρίγωνο του 
                                         οποίου φέρνουμε το 

                                         ύψος που αντιστοιχεί 
                                         στην βάση του ΒΔ.      
Επειδή το ύψος που αντιστοιχεί στην βάση του ισοσκελούς τριγώνου είναι και        
διάμεσος , θα είναι  ΒΖ = 3.
Ακόμα,  αφού   Α
[image: image135.wmf]µ
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Γ = 120ο   θα είναι  
[image: image136.wmf]µ
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Αλλά   συν
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 ,      ΒΓ = 2
[image: image142.wmf]3

 
Επομένως η ζητούμενη περίμετρος Π είναι ίση με   Π = 3(6 + 2(2
[image: image143.wmf]3

 = 18 + 4
[image: image144.wmf]3


10.

Στο παρακάτω τραπέζιο ΑΒΓΔ  να υπολογίσετε το μήκος της μεγάλης βάσης ΓΔ 

Προτεινόμενη λύση 
Φέρνοντας τα ύψη του τραπεζίου έχουμε 
συν60ο = 
[image: image145.wmf]DK
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    άρα    
[image: image146.wmf]1
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= 
[image: image147.wmf]4
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 ,    ΔΚ = 2                              
συν45ο = 
[image: image148.wmf]LG
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    άρα    
[image: image149.wmf]2
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[image: image150.wmf]6
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 ,     ΛΓ = 3
[image: image151.wmf]2


Επειδή το ΑΒΛΚ είναι ορθογώνιο, είναι και  ΚΛ = ΑΒ = 5 

Οπότε    ΔΓ = ΔΚ + ΚΛ + ΛΓ = 2 + 5 + 3
[image: image152.wmf]2

 = 7 + 3
[image: image153.wmf]2


11.

Σε μια ρώγα από σταφύλι…

Δύο σπουργίτια βρίσκονται στην κορυφή 
δύο στύλων ύψους 5m και 9m αντίστοιχα 
όπως φαίνεται και στο διπλανό σχήμα 
Ξεκινούν την ίδια στιγμή και με την ίδια 
ταχύτητα με στόχο μία ρώγα από σταφύλι 
που βλέπουν υπό γωνίες 60ο και 30ο στο 
έδαφος στο σημείο Ρ . Ποιο από τα δύο σπουργίτια θα φτάσει πρώτο στην ρώγα; 

Προτεινόμενη λύση 
συν 60ο = 
[image: image154.wmf]AB
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    άρα    
[image: image155.wmf]1
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= 
[image: image156.wmf]5
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,      ΒΡ = 10 m 

συν 30ο = 
[image: image157.wmf]DG
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    άρα    
[image: image158.wmf]3
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= 
[image: image159.wmf]9
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 ,      ΔΡ = 6
[image: image160.wmf]3

m ( 10,4 m 
επομένως θα φτάσει πρώτο το σπουργίτι από τον στύλο Β 

12.
Για να ανέβουμε στον δεύτερο όροφο 
ενός εμπορικού κέντρου χρησιμοποιούμε 
τις κυλιόμενες σκάλες όπως βλέπουμε στο                 
διπλανό σχήμα .  Να υπολογίσετε το ύψος 
του  2ου ορόφου από το έδαφος.         

 Προτεινόμενη λύση 
 ημ30ο = 
[image: image161.wmf]15
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   άρα    
[image: image162.wmf]1
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 =  
[image: image163.wmf]15
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 ,    
                                   ΑΒ = 7,5 m 

ημ45ο = 
[image: image164.wmf]12
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    άρα   
[image: image165.wmf]2
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 =  
[image: image166.wmf]12

DG

 ,     ΑΒ = 6
[image: image167.wmf]2

m (8,5m
Το ύψος h του δευτέρου ορόφου από το έδαφος είναι  ίσο με  h = 7,5 + 8,5m = 16m 
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